L[ A csillagaszati foldrajzbol tudjuk, hogy dec. 22-én, mérc. 21-én, jun. 22-én és szept. 23-an a Nap rendre a
Baktéritére, az Egyenlitore, a Raktérittre, ill. ismét az Egyenlitdre siit merdlegesen (a tett egyszertsitések szellemében
feltehetjiik, hogy a mondott datumokon az egész napon at), ennélfogva a keresett helyek foldrajzi szélessége rendre
Y1 = _237507 P2 = 007 Y3 = 23750; P4 = 0°.

Masrészt barmely helyen napkeltekor és napnyugtakor a napsugarak 0° szogben érik az illets hely vizszintes sikjat,
a kérdeéses helyeken viszont 90° szogben, ezért a kérdéses helyeket Budapesttel 6sszekots legrovidebb ivekhez (f6kor-
ivekhez) a Fold kozéppontjaban ¥ = 90°-os kozépponti szog tartozik. Ennélfogva a Py(Mg, wo) és P;(\i, ;) foldrajzi
koordinatakkal meghatarozott helyeknek f6koriven mért ¥ szogtavolsdgara fent idézett képletben cosd = 0, és igy

(1) cos(Ao — i) = —tg o tg ;.

Vegyiik Pp-nak mindvégig Budapestet, igy Ao = +19,1°, o = 47,5°, P;-nek pedig rendre a keresett pontokat.
p1 = —23,5°%kal

cos(Ao — A1) = 1,001 - 0,4348 = 0,4745,
Xo— A1 = +61,7°,  tehdt N, = +80,8°, V= _42.,6°.

A P/ (N, ¢1) pont Rio de Janeiro (Brazilia) kozelében fekszik, ennek zenitjében all a Nap dec. 22-én a budapesti
napnyugta idépontjaban; a P; ()|, ¢1) pont pedig az Indiai 6ceanban, Ceylon délkérén, kb. a féliton Madagaszkér
keleti és Ausztralia nyugati partja k6z6tt (a budapesti napkeltekor). — Hasonléan ¢s-mal

cos(Mo — A3) = —0,4745, Ao — Ay = £118,3°, N = +1374°, M/ =99,2°,
a P (N5, p3) hely Mexikoban, Ciudad Victoria varostol délre fekszik (jun. 22, Bp. napnyugta), a P; (A5, ¢3) hely
pedig Tokiotol (Japan) délre és Tajvantol keletre (napkeltekor).
Nyilvanval6, hogy marc. 21-én és szept. 23-4n ugyanaz a két hely felel meg, ezekre tg w2 = 0, cos(Ag — A2) = 0,

Ao — A2 = £90°, N, = +109,1°, \J = —70,9°. A Py(\;, p2) hely Indonézidban, Kalimantan (Borneo) szigetén,
Pontianak varos kozelében fekszik (Bp. napkelte), Py (N5, ¢2) pedig Kolumbia és Brazilia hataran (napnyugta).
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II. Ha a napsugarak délben Budapesten 60°-os szogben érik a vizszintest, akkor a Napnak a zenitt6l mért szogta-
volsaga 90° — 60° = 30°, ezért a Nap Budapest délkorének @5 = g — 30° = 17,5° szélességl pontja folott 4ll, és aznap
egész napon at kozelitSleg a ¢5-hoz tartozd szélességi kor valamely pontjara siit merélegesen. Ilyen hely van, mert
o5 a —23,5° és +23,5° kozé esik. A délben 30°-o0s szOget mutaté napokon hasonloéan a ¢g = 47,5° — 60° = —12,5°
szélességi helyekre siit merdlegesen a Nap, ilyen helyek is vannak. Most mér (1)-bol

cos(Ag — A5) = —0,3441, cos(Ag — Ag) = 40,2419,
Ao — Ag = +110,1°, Ao — Ag = £76,0°,
)\/5 = +129,2°, )\/5' = —-91,0°, )\% = +95,1°, )\/6/ = —56,9°.

A P5()\}, ¢5) hely a Fiilop szigetektol keletre, a P (g, ¢o) hely Jakartatol délnyugatra fekszik (Bp. napkelte), végiil
a P§ (N, ps) hely Guatemala és Mexiko hataran, a Pi' (N7, s) hely pedig Brazilidnak Mato Grosso tagéllamaban,
Diamantino varos kozelében (bpesti napnyugta).

Reuss Pdl (Budapest, Jozsef A. g. IV. o. t.)

OHasznalhatjuk a (A1, p1) és (A2, p2) foldrajzi helyeknek a gombi f6koron meért ¥ szogtavolsagara a K. M. L. 22 (1961/4) 157.-158.
oldalon, az 1045. feladatban levezetett kovetkez6 tételt:

cos ¥ = sin 1 sin g2 + cos 1 cos p2 cos(A1 — A2)



